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Cinci ani Se reîntregire bisericească
Au trecut cinci ani dela epocalul aci 

al reîntregirei bisericeşti cinci ani de când 
suntem iarăşi una. Aniversarea aceasta e 
cu adevărat un popas sărbătoresc, cere 
umple de bucurie inimile tuturor preoţilor 

credincioşilor. De aceea am socotit de 
cuviinţă ca în acest număr fes'jv să dăm 
glas mărturiei preoţilor din diferite parohii, 
care să arate situaţia reîntregirei bisericeşti 
fn parohiile lor. Suni aici mărturii ale unor 
preoti reveniţi din parohii revenite, din pa
rohii mixte şi din parohii vechi ortodoxe, 
ca şi mărturii ale unor preoţi vechi orto
docşi din parohii rewrote şi den paroh# 
mixte. Invităm şi pe ceiîa!# preoţi dm mi
tropolia noastră să ne trtnrita astfel de ra
poarte, căci în ele se reflectă realitate« 
însăşi, procesul însuşi al reîntregirei bise
riceşti.

Din rapoartele acestea se verte că uni
ficarea bisericească se bazează pe unitatea 
tradiţiei ortodoxe păstrată de credincioşii 
foşli gr. cat. fără nicio schimbare, pe con
ştiinţa acestor credincioşi că ei una sunt 
cu fraţii ilor ortodocşi, că e aceeaşi -lege“ 
pe care o mărturisesc şi unii şi alţii, pe 
relaţiile frăţeşti, de armonie şi bună înfe- 
legere dintre credincioşii celor „două 
strane"- într’adevăr credincioşii au t>nut Ja 
legea lor strămoşească şi au transmis-o 
neschimbată din tată în fiu; ei au partici
pat la slujbele din biserica ortodoxă, fără 
nici o îndoială, ori de căte ori în biserica 
lor nu aveau slujbă, pentrucă preotul lor 
era plecai din parohie; ei au chemat să le 
facă slujbe şi pe preotul ortodox, când 
n’aveau preot propriu; ei au cerut ca preo
tul lor să slujească cu preolul ortodox la 
diferite slujbe obşteşti şi particulare; ei s’au 
bucurat când au văzut că preoţii se înţeleg 
ca nişte fraţi buni şi lucrează mână în mână 
atât pe^teren bisericesc, cât şi pe teren 
social. întâlnim chiar cazuri când nu numai 
că bisericile erau una lângă alta cuprinse 
în aceeaşi curte, ci şi averea era admini
strată în comun şi cimitirul era comun, 
iar în filie o singură capelă servea atât 
pentru credincioşii ortodocşi cât şi pentru 
cei uniaţi, în aşa fel încât preoţii slujeau 
alternativ în aceeaşi capelă şi de fiecare 
dată erau prezenţi credincioşi din „ambele 
strane“. Preoţii înşişi, legaţi de credincioşi, 
trăiau în deplină armonie, împlinind întru 
toate dorinfele credincioşilor lor. Ei slu
jeau bucuros împreună la toate ocaziile, 
ori de câte ori o cereau credincioşii şi se

suplineau reciproc ori de câte ori lipsea 
vreunul din parohie. Cazul cu cei doi 
preoţi, care — neavând nici unul cânlăret 
— intră în aceeaşi biserică şi unul slujeşte 
la altar, iar celalalt cântă la strană, este 
destul de concludent, spre a arăta relaţiile 
frăţ şti ce existau între preoţi. A sluji îm
preună pentru ei era un lucru firesc, pre
cum şi peniru credincioşi era fiiesc să-i 
vadă slujind împreună.

Se înţelege că acest climat de unitate 
sufletească între credincioşi ş i preot* n'a

Bla;. D e a#ci tendinţa ei de a despărţi pe
credincioşi şi preoţi prin diferite mijloace. 
Aşa: inlocuicea cuvintelor tradiţionale cu 
cuvinte latinizate (în Ioc de Duh, Spirit, 
de Doamne mifueşte-ne—Doamne Tndurăte, 
de Stăpână—Dispunătoare, de Fecioară— 
Vergură ş. a.), introducerea diferitelor forme 
cultice catolice (cultul Inimii lui iisus şi a 
Maicii Domnului, cultul Sf. Anton, Sf. Te
reza, rozarul ş. a.), răspândirea unor in
formaţi* false despre ortodocşi în parohiile 
compact gr.-cat. şi mai ales ordinul cate
goric, însoţit de san ţiuni, ca preoţii să nu 
slujească niciodată cu cei ortodocşi şi cre
dincioşii să nu participe la nici o slujbă a 
preoţilor ortodocşi, nici să intre ît biseri
cile ortodocşilor. Toate aceste mijloace, şi 
altele, nu şi-au atins scopul: ele s’au lovit 
de credincioşia fată de tradiţiile religioase 
strămoşeşti a credincioşilor şi chiar dacă 
unii preo|i s’au lăsat antrenaţi, credincioşii 
în marea lor majoritate nu i-au urmat.

Despre aceşti preoţi zicea primeura- 
torul unei parohii revenite, că doară noi 
credincioşii una am fost totdeauna, numai 
preoţii căutau să ne desbine, că deosebi
rile nu le am făcut noi credincioşii ci preoţii. 
Spre lauda preot*mii trebue însă spus că 
marea majoritate a preoţilor au rămas ală
turi de credincioşi, neinfluentati de dispo
ziţiile unora din conducătorii dela Blaj, 
căci şi în Blaj, curentul de menţinere a 
tradiţiilor străvechi avea destui reprezen
tanţi de seamă.

Faptul acesta al unităţii dintre preoţii 
şi credincioşii celor două strane explică 
entusiasmul, cu care s’a făcut revenirea 
clerului şi credincioşilor foşti gr. cat. la 
biserica mamă. Căci clerul şi credincioşii, 
îndată ce au fost liberi să-şi manifeste vo
inţa, răspunzând chemării I. P. S. Patriarh 
Justinian şi I. P. S. Mitropolit Nicolae al 
Ardealului, au rupt legăturile cu Vaticanul

şi s ’au încadrat în Biserica ortodoxă ro
mână, ai cărei fii Lerau. De mult au dorit 
ei lucrul acesta, dar i-au oprit stăpânirile 
vremii, care erau sub influenta Vaticanului 
şi aveau interesul să aţâţe desbinarea con
fesională în popor, ca să-i poată înrobi 
mai uşor. Regimul de democraţie populară 
care este regimul poporului muncitor, a 
dat libertate poporului să-ş* spună vrerea 
şi libertate credincioşilor să şi realizeze 
doririle. Astfel că reîntregirea bisericească 
a fost un act isvorit din vrerea milioanelor 
de credincioşi gr.-cat, şi a peste o mie de 
preoţi legaţi de turma lor. Numai puţini 
preoji, care s’au rupt de credincioşi, n’au 
revenit. Agenţi ai Vaticanului în sânul po
porului român, ei as preferai să slujească 
interese străine de acest popor, decât sd 
fie atftiori de credincioşi.

Şi tetă acum sunt cinci ani de când 
suntem iarăşi una, cinci ani de când stăm 
cot la cot, suflet lângă suliét, inimă lângă 
inimă, în faţa aceluiaş sfânt altar al mo
şilor şi strămoşilor noştri şi ne împărtăşim 
din aceeaşi binecuvântare a Bisericii orto
doxe, care ne îmbrăţişează pe toţi cu aceeaş 
dragoste de mamă duhovnicească. Suntem 
iarăşi una: aceasta este marea bucurie pe 
care o trăim şi o mărturisim cu toţii. Şi 
ne simţim bine aşa. Toate nedumeririle au 
pierii, toate neînţelegerile s’au spulberat, 
căci în suflete stăpâneşte iubirej, în pri
viri străluceşte frăţia, în fapte răsbate 
unitatea.

Preoţii s’au apropiat unul de altul, de 
acum fără nici o oprelişte, şi-au strâns 
mâinile frăţeşte ca să păşeas:ă pe acelaş 
drum. Ei au slujit împreună în aceeaşi Bise
rică, la acelaş altar, la aceleaşi sf. slujbe, 
şi-au dat sărutarea frăţească şi s ’au îm
părtăşit din acelaş sf- potir. S’au adunat şi 
mai mulţi şi au slujit în sobor, mărturisind 
astfel unitatea credinţei. Unde sunt două 
biserici au slujit fie împreună, fie alterna
tiv, cu rândul, fără alegere. în parohii vechi 
ortodoxe păstoresc preot* reveniţi fără nici 
o împiedecare, precum în parohii revenite 
păstoresc preoţi vechi ortodocşi în mod 
firesc, fără nici o tulburare. La conferin
ţele preoţeşti, la cursurile de îndrumare 
misionară, preoţii constifue o unitate, un 
singur corp, sufletele se apropie, cugetele 
se limpezesc, inimile se deschid şi se cre- 
iază climatul unei relaţii cu adevărat fră
ţeşti între dânşii. Aceleaşi reviste, aceleaşi 
cărţi îi îndrumează pe toti preoţii. Slujbele 
se uniformizează. Colaborarea în activi
tatea bisericească misionară, în activitatea 
socială şi lupta pentru pace e un factor

(Continuare în pag. 2)
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important al unităţii dintre preoţi. Astfel 
unitatea clerului se încheagă din ce în ce 
mai mult.

în ce priveşte pe credincioşi, aceştia 
constitue acum cu adevărat o singură turmă. 
Şi înainte de reîntregire ei nu făceau deo
sebire între biserici, numindu-le în multe 
parohii nu: biserica ortodoxă şi biserica 
gr.-catolică, ci biserica »din sus“ şi bise
rica „din jos*, pentrucă una era construită 
pe deal şi alta în vale. Şi înainte ei cereau 
ca preoţii să slujească împreună. Aşa că 
ei se bucură că zidul despărţitor a pierit 
şi că sunt cu adevărat o singură turmă. 
Ei n’au preferinţe faţă de unii sau alţii 
dintre preoţi: cer numai să aibă un preot 
bun, un preot vrednic, indiferent dacă e 
vechi ortodox sau revenit. Credincioşii 
vechi ortodocşi cinstesc pe preotul revenit 
care îi păstoreşte, cu cinstea cuvenită unui 
preot iubit La fel credincioşii reveniţi cin
stesc pe preotul vechi ortodox care îi pă
storeşte, cu cinstea cuvenită unui preot 
jubit. în privinţa aceasta credincioşii nu 
fac nici o deosebire. în faţa lor toţi sunt 
preoţi şi pe toţi îi cinstesc ca pe nişte 
preoţi adevăraţi- Şi aceasta nu numai în 
parohii mixte, ci şi în parohii complect 
vechi ortodoxe sau complect revenite. Pre
tutindeni preoţii buni au întâlnit bunăvoinţa 
şi dragostea credincioşilor. Şi pretutindeni 
credincioşii îşi manifestă bucuria că acum 
preoţii sunt una.

a

In ce priveşte frecventarea bisericii, ei 
participă la sf. slujbe, fie la biserica din 
sus, fie la biserica din jos, ori care preot 
ar sluji acolo, iar pentru nevoile lor du 
hovniceşti cheamă pe preotul parohiei de 
care aparţin, ca la slujbe cu mai mulţi 
preoţi să cheme preoţii din parohiile ve
cine, indiferent dacă sunt vechi ortodocşi 
sau reveniţi. Nimeni nu pune la îndoială 
slujba făcută de un preot, ca să accepte 
numai slujba făcută de alt preot. Aşa că 
cu adevărat, după cum spunea I. P. S Pa 
triarh Justinian, nu mai există „noi“ şi „voi“ 
ci toţi una sunt: o preoţie, un altar, o 
turmă.

A

In unele biserici s’a introdus cântarea 
în comun la sf. Liturghie după îndreptarul 
Sf. Sinod. Predicele şi catihezele propo- 
văduesc pentru toţi aceeaşi învăţătură. Spo
vedania şi împărtăşirea îi leagă pe toţi în 
aceeaşi comunitate. Viaţa religios morală 
este unitară şi unitari sunt credincioşii şi 
în munca pentru binele poporului şi întă
rirea Patriei şi în lupta pentru pace. îm
brăţişaţi de cupola ortodoxiei, ei au rădă
cinile vieţii în solul Patriei. Privirile lor nu 
le mai îndreaptă nimeni peste graniţă, ci 
spre munca paşnică şi creatoare a popo
rului, spre viitorul măreţ al Patriei. Cinci 
ani au fost suficienţi ca reîntregirea bise
ricească să se consolideze în aşa fel încât 
unitatea clerului şi credincioşilor să fie o 
realitate vie şi puternică, de care se isbesc 
neputincioase şi fără rezultat toate unelti
rile din umbră ale agenţilor Vaticanului: 
preoţii şi credincioşii s’au regăsit în uni
tatea cea dintâi şi nimeni şi nimic nu i va 
mai despărţi.

Ce ne-ar mai putea desbina acum 
când suntem una? Unii pescuitori de des- 
binări socotesc că faptul că nu s’a intro
dus în toate parohiile revenite „duh“ în loc 
de „spirit“ şi „milueşte-ne“ în loc de „în- 
dură-te“, ar fi prilej de „deschilinire“. Ei 
nu înţeleg că menţinerea acestor cuvinte 
nu pot despărţi credincioşii, care sufleteşte 
una sunt. Ei nu înţeleg că menţinerea ace
stor cuvinte e chestiune numai de deprin-

1. Slujitor al lui Hristos.
Preotul este „trimis în numele lui Usus 

Hristos“ (cf. II Cor. 5, 20), căci zice Dom
nul: „Precum M’a trimis pe Mine Tatăl, şi 
Eu vă trimit pe voi“ (loan 20, 21).

A primit poruncă: „Mergeţi şi învă
ţaţi toate popoarele, botezându le în nu
mele Tatălui şi ai Fiului şi al Sfântului 
Duh, povăţuindu-le să păzească toate câte 
v’am poruncit. Şi iată Eu cu voi sunt în 
toate zilele până la sfârşitul veacului“ (Ma
tei 28, 19—20), şi „Cărora veţi ierta pă
catele, se vor ierta lor, şi cărora le veţi 
ţinea, iinute vor fi“ (loan 20, 23).

„Aceasta să faceţi intru pomenirea 
Mea“ (Luca 22, 19) zice Iisus Ia Cina cea 
de Taină, iar altă dală face chemare: „Vino 
după Mine şi te voi face pescar de oa
meni“ (Mat. 4, 19).

Dator este preotul să stea „în slujba 
cuvântului“ (F. Ap. 6, 4), pentrucă este 
„preot în veac după rânduiaia lui Melhi- 
sedec“ (Evr. 7, 21; Ps. 109, 5).

Grija Iui permanentă e să se preocupe 
de „oi“ după cuvântul Mântuitorului: „Şi 
mai am şi alte oi care nu sunt din staulul 
acesta. Şi pe acelea mi se cade a le aduce 
şi glasul Meu vor auzi şi va fi o turmă şi 
un păstor" (loan 10. 16).

Sf. Apostol Pavel atrage luarea aminte: 
„Vedeţi fraţilor chemarea voastră“ (I Cor. 
1, 26) şi „umblaţi cu vrednicie în chema
rea la care sunteţi chemaţi“ (Efes 4, 1),
ä o e e o s s « ?  x c
dere şi că în fond credincioşii ştiu că e 
unul şi acelaş lucru să zici „duh“ sau „spi
rit“, precum unul şi acelaş lucru e să zici 
„cucuruz“ sau „porumb". Trecut-au vre
murile în care certurile de cuvinte pu
teau desbina pe credincioşi. Mai mult: 
sunt destui credincioşi reveniţi bătrâni, 
care îşi aduc aminte că părinţii şi bu
nicii lor, când se închinau ziceau: „Mă
rire Tatălui şi Fiului şi Sfânlului Duh“ 
— şi că ei au fost învăţaţi la şcoală, 
când erau copii, să zică „spirit“ şi nu „duh“. 
Astfel că înlocuirea unui cuvânt cu cela
lalt — care are acelaşi sens, nu este alt
ceva decât întoarcerea la tradiţia părinţilor 
schimbată numai cu puţin înainte de 1900. 
Faptul acesta face ca şi în privinţa cuvin
telor procesul unificării să se extindă din 
ce în ce mai mult. Esenţialul e faptul că 
fondul e acelaş; cuvintele care au devenit 
deprindere la unii preoţi sau cântăreţi, vor 
urma şi ele, ca în multe parohii revenite, 
acestui fond unitar şi va fi pretutindeni şi 
din acest punct de vedere ca la început: 
aceeaşi credinţă învesmântată în haina ace
loraşi cuvinte.

Deci privind peste cei cinci ani de 
reîntregire bisericească, putem mărturisi cu 
bucurie că au fost ani de consolidare a 
unităţii bisericeşti, ani de bogată roadă în 
împreună-lucrarea în ogorul Bisericii şi în 
domeniul social şi al luptei pentru pace.

Să mulţumim Domnului pentru darul 
acesta; să mulţumim Ierarhilor noştri pen
tru înţelepciunea şi dragostea lor; să mul
ţumim clerului şi credincioşilor pentru râvna 
şi înţelegerea lor; să mulţumim Statului de 
democraţie populară pentru libertatea ce 
ne-a acordat. Şi să ne străduim de a în
tări şi mai mult unitatea noastră, ca înfr’un 
gând, într’un suflet să mărturisim credinţa 
cea dreptmăritoare şi să muncim pentru 
înflorirea Patriei, pentru biruinţa păcii în 
lume.
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căci „holdele sunt albe şi gata de seceriş“ 
(loan 4, ^5) şi „venind cu bucurie, veţi lua 
mănunchiurile voastre" (Ps. 125, 8).

„Aşa dară oamenii să ne socotească 
ca pe nişte slujitori ai lui Hristos şi îco* 
nomi ai tainelor lui Dumnezeu" (I Corin- 
teni 4, 1).
2. C ond uita .

Preotul „să trăiască în cele ce sunt 
ale Domnului“ (cf. Luca 2, 49), adică 
„viaţa preotului să fie în ceruri“ (Filipeni
3, 20) să fie „bun ostaş al lui Hristos" (II 
Tim. 2, 3), „bărbat al unei femei, având 
copii credincioşi şi neînvinuit pentru des- 
frânare sau neascultare“ (Tit 1, 6).

Să nu fie „iubitor de câştiguri urîte" 
(Tit 1, 7), căci „aşa a poruncit Domnul 
celor ce propoveduesc Evanghelia, să tră
iască din Evanghelie" (1 Cor. 9, 14), iar 
pentru osteneala sa în ogorul Domnului 
să şi aducă aminte de cuvintele Mântuito
rului: „Plata voastră multă este în ceruri“ 
(Matei 5, 12).

Să nu urmărească câştigarea de averi 
căci lăcomia după avere este „rădăcina 
tuturor relelor“ (I Tim. 6, 10), şi să ajute 
pe semenul său, căci „întrucât aţi făcut 
acestea unuia dintre aceşti fraţi mai mici 
ai Mei, Mie aţi făcut“ (Mat. 25, 40)

Să nădăjduiască în ajutorul lui Dum
nezeu precum ne zice: „Cereţi şi se va 
da“ (Mat. 7, 7) şi să fie „ascultător întru 
toate“ (Filip. 2, 8).

Sf. Pavel Apostolul zice: „îmi sme
resc trupul şi-I supun robiei, ca nu cumva 
propoveduind altora, eu însumi să mă fac 
nevrednic" (I Cor. 9, 27) şi îndeamnă: 
„Te nevoieşte spre evlavie, căci evlavia la 
toate esle de folos“ (I Tim. 4, 7—8) şi 
„fiţi-mi următori, precum şi eu sunt ur
mător Iui Hristos" (I Cor. 4, 16).

„Sfinţi să fie, căci sfânt sunt şi Eu 
Domnul cel ce îi sfinţesc" (Lev. 21, 8). ,

Să urască neadevărul, pentrucă „preoţii 
lui Dumnezeu se vor îmbrăca cu dreptate 
şi cuvioşii cu bucurie se vor bucura" (Ps. 
131, 9).

Toate acestea i se cer, ca cel ce este 
„sarea pământului şi lumina lumii“ (Matei 
5, 13— 14).

Nu e dejuns numai atât. Preotul în- 
Ir’aşa fel să şi potrivească viaţa şi „aşa să 
lumineze lumina voastră înaintea oamenilor, 
— zice Mântuito ul — ca să vadă ei fap
tele noastre cele bune şi să slăvească pe 
Tatăl vostru cel din caruri“ (Mat. 5, 16) 
pentrucă fiind s'ujitor el lui Hristos, trebue 
să fie „desăvârşit, precum Tatăl Ceresc 
desăvârşit este" (Mat. 5, 48).
3. Luptător pentru pace.

Iisus Hristos a venit ca „Domn al 
Păcii“ ca să nimicească puterea întune- 
recului şi să restabilească pacea înfre 
Dumnezeu şi oameni, pacea între popoare.

îngerii la Naşterea Mântuitorului cântă 
„Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu“ şl 
recomandă „pace oamenilor de bunăvoire* 
(Luca 2, 14).

Psalmistul, vestind venirea Mesiei, ca 
semn al venirii Lui dă, că: „în zilele Lui 
răsări-va dreptatea şi mulţimea păcii“ (Ps. 
71, 7). Iisus Hrlsios esie aşadar dreptatea, 
sfinţenia noastră şi prin aceasta „pacea 
noastră“ (Efes 2, 14). în El, zice Psalmi
stul: „Mila şi adevărul s’au întâmpinat, 
dreptatea şi pacea s’au sărutat“ (Psalm 
84, 11). •

Creştinii irebue să fie lucrători ai păcii, 
după cum zice Mântuitorul în cuvântarea

(Continuare în pag. 3)
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Când se împlinesc 50 de ani dela moartea 
asesorului consistorial Zaharia Boiu, ne apare 
înainte cu deosebire figura preotului predicator 
care a fost el.

Zaharia Boiu a desvoltat o activitate multi
laterală, a fost un bărbat iscusit, cu iniţiativă cu 
multă putere de muncă, fiind unul din fruntaşii 
pieţii bisericeşti din vremea sa foarte cunoscut şi 
unanim apreciat.

Dar tot ce a fost el ca vrednicie personală 
a încetat acum 50 de ani. Toţi cei care l-au cu 
noscut sau dus şi ei pe urmele lui şi cu toate 
acestea Zaharia Boiu, a continuat să fie prezent 
în viaţa noastră bisericească prin predicile sale. 
Predicatorul Zaharia Boiu, na  murit, figura lu 
de preot ales, plin de demnitate, îndrăgit de sfin-1 
tele slujbe, în faţa altarului era ca un serafim, 
— ni se arată din nou ori de câte cri citim una 
din predicile sale.

Dăruit de Dumnezeu cu mare talent, Za
haria Boiu întrunea toate calităţile unui predi
cator de seamă; Exterior cu prestanţă, o temei
nică pregătire cărturărească, posibilităţi vocale, 
bărbat vrednic încununat cu toate virtuţile, temă
tor de Dumnezeu, plin de râvnă pentru vestirea 
Evangheliei lui Hristos, adânc cunoscător al 
Bibliei.

Activitatea sa b sericească şi de predicator 
şi-a desvoltat o într'o vreme când Biserica orto
doxă din Ardeal era in plină înflorire. Era oa
recum firesc ca impetuosul talent oratoric al lut 
Zaharia Boiu să se poată desfăşura, cu deplin 
succes la Sibiu, centrul mitropolitan.

Dar Zaharia Boiu prin cuvântările sale în
aripate a ajuns în curând să fie cunoscut, apre
ciat şi gustet in tot Ardealuh Astfel e chemat să 
predite la Cluj, la Abrud, la Făgăraş, Ja Mer- 
*urea, Săhşte, Ocna, Sadu Mediaş şi tn alte 
părţi, unde era ascuttat cu tot interesul făcând 
adâncă impresie asupra credincioşilor.

Predicile şi le pregătea temeinic ilustrându- le 
cu texte biblice la fiecare pas, folosind Vechiul 
ş/ Noul Testament deopotrivă. Succesul predicilor 
lui Zaharia Boiu este a se căuta şi n acest fapt 
că erau biblice şi păstrau o justă interpretare a 
textelor.

Predicile lui Zahazia Boiu pur leu vădit pe
cetea predicatorului. Din câteva fraze cunoaştem 
că acea predică e a lui Zaharia Boiu. El punea 
in predici tot zelul şi avântul sufletului său Preo
cuparea lui principală era să câştige pe ascultă
tori şi să le mişte sufletele.

Zaharia Boiu a rostit o mulţime de predici, 
dar a ţinut să-şi publice o bună parte din ele- 
Astfel a editat 3 volume de predici, seminţe în 
ogorul lui Hristos: a) Pre iici la Duminecile de 
peste an; b) La praznice şi sărbători, şi c) Cu
vântări funebrale.

Publicarea acestor volume de cuvântări bi
sericeşti a avut un succes deplin. Preoţimea noa
stră le-a îmbrăţişat cu bucurie şi s ’a folosii de 
ele până în zilele noastre. Şi astăzi în multe bi
serici preoţii citează pasagii întregi din predicile 
lai Zaharia Boiu.

Socotim că o mai aleasă preţuire, la 50 de 
ani dela moarte, nu i se poate aduce unui pre
dicator

(i. S.

„Aşa să lumineze lumina voastră îna 
intea oamenilor, ca vâzândfaptele voastre 
cele bune, să preamărească pe Tatăl oo 
stru ceI din ceruri".

„Fericifi sunt făcătorii de pace, 
că aceia fiii lui Dumnezeu se vor 
chema“

INFORMAŢII
Luni 5 O ctom vrie  1953, a avui 

loc Sinodul PP. SS. Episcopi din Mitropolia 
Ardealului împreună cu Sinodul PP.S.S. 
Episcopi din Mitropolia Banatului. Au fost 
de faţă: I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ar
dealului, I. P. S. Mitropolit Vasile al Ba» 
natului, P. S. S. Andrei al Aradului, Nico
lae al Clujului şi Valerian al Oradiei. La 
discutarea primului punct — sărbătorirea 
aniversării a 5 ani de reîntregire biseri
cească — au participat şi P- S. Antim, vi
car patriarhal, P. C. I. Gajiu, Directorul 
Sf. Sinod, ca reprezentanţi ai I. P. S. Pa
triarh Justinian — şi P. C. Vicari şi se
cretari ai Eparhiilor din Ardeal şi Banat.

Pe ordinea de discuţii au fost: 1. Ani
versarea reîntregirii bisericeşti; 2. Cursu
rile de îndrumare misionară şi Conferinţele 
protopopeşti; 5. Probleme în legătură cu 
Institutul Teologic din Sibiu.

Luându se în discuţie aniversarea re
întregirii bisericeşti, s’a fixat programul 
festivităţilor dela 21 Octomvrie a. c. Afară 
de acest program s’a hotărît distingerea 
preoţilor reveniţi, pentru merite In actul 
reîntregirii şi consolidarea lui, cu diferite 
distincţii bisericeşti, 50 de inşi primind din 
partea I. P. S. Patriarh crucea comemora
tivă a 5 ani de reîntregire bisericească.

In privinţa Cursurilor de îndrumare 
misionară s’a decis ca să se continue la 
Sibiu, ţinerea ciclului II cu preoţii din Mi 
tropolia Ardealului. Referitor la Conferin
ţele Protopopeşti se vor face demersuri ca 
ele să se ţină de 4 ori pe an.

în legătură cu institutul Teologic s au 
rezolvat probleme referitoare ia taxele stu
denţilor, burse şi subvenţii, examenul de 
diferenţă, încadrarea personalului didactic 
şi de conducere etc. Discuţiile au eviden
ţiat atenţia P. S. S. Ierarhi pentru Insti
tutul Teologic Universitar din Sibiu, unde 
se formează preoţi vrednici pentru Epar
hiile din Banat şi Ardeal şi care contribue 
ia desvoltarea disciplinelor teologice or
todoxe.
i f i i i i i u n i i t i i  i i i i i i i i f n i i i i i  i i i i n i m i i i i i i  i i i i i i i i i i i i i i i i  i i i i i i i i i i t i i i i i  i i i i i H i t i m i i i  i i i i i m i i i i i i i i  u n i n i i i n r i i i  ( i i u u n i i i i i i i

P reo tu l
(Urmare din pag. 2)

de pe munte: „Fericiţi sunt făcătorii de 
pace, că aceia fiii iui Dumnezeu se vor 
chema“ (Mat. 5, 9).

Preotul numai , aşa poate fi slujitor al 
lui Hristos dacă are dragoste, dacă e pă
truns de duhul iubirii, cu un cuvânt dacă 
lucrează pentru pace. Oare nu spune de
stul de categoric Mântuitorul: „Poruncă 
nouă vă dau vouă, ca să ' ă iubiţi unul pe 
altul. Din aceasta vor cunoaşte toţi, că-Mi 
sunteţi ucenici, de veţi avea dragoste între 
voi“ (loan 13, 34—35).

Şi astăzi, când popoarele doresc şi 
sunt hotărîte să apere pacea, preotul mai 
mult ca oricând are datoria sfântă să afirme 
că Pacea esfe scumpă tuturora şi e nece
sară şi sufletului şi trupului şi să lupte 
pentru pace.

înrolându-se cu adevărat în frontul 
păcii, propoveduînd pacea, luptând pentru 
apărarea ei, va fi pe drept cuvânt „ostaş 
al Păcii“, după cum este „ostaş al lui Hri
stos, Domnul Păcii“, care peste veacuri ne 
trimite prietenescul salut; „Pace vouă!“ 
(loan 20, 21).

Preot Teodor Nedelcu
Boian—Turda

Alegerile de deputaţi
pentru Sfaturile Populare

întrucât in luna Decemvrie a acestui an se 
închee termenul de funcţionare a actualelor Sfa
turi Populare — alegerile nouilor deputaţi în Sfa
turile Populare regionale, raionale, orăşeneşti ş i  
comunale, au fost fixate pe ziua de 20 Decem
vrie a. c.

Marea însemnătate a alegerilor de deputaţi 
în Sfaturile Populare decurge din adâncul demo
cratism al orânduirii noastre de Stat. Consfinţind 
cea mai mare cucerire a poporului muncitor, rod 
al unor lupte eroice pline de sacrificii, Constituţia 
R. P. R. prevede că în Patria noastră liberă pu
terea aparţine oamenilor muncii dela oraşe şi 
sate, care o exercită prin Marea Adunare Naţio
nală şi Sfaturile Populare,

Sfaturile Populare ale oamenilor muncii dela 
oraşe şi sate constitue baza politică a Republică 
Populare Române. Ele sunt nu numai organe lo
cale ale puterii de Stat, ci şi cea mai cuprinză
toare organizaţie de massă, care organizează 
participarea activă a celor mai largi masse ale 
oamenilor muncii la conducerea treburilor de Stat 
şi obşteşti, la opera de construire a socialismului. 
Sfaturile Populare au vn rol organizator de deo
sebită răspundere în desvoltarea economică şi 
culturală a regiunilor şi raioanelor.

în anii care s’au scurs dela alegerea lor, 
numeroase Sfaturi Populare au obţinut realizări 
însemnate în folosul oamenilor muncii, dobândind 
în gospodărirea treburilor obşteşti, o bogată ex
perienţă, a cărei răspândire e menită să ducă la 
întărirea Sfaturilor Populare, la îmbunătăţirea 
activităţii lor. Bogata şi multilaterala activitate a 
Sfaturilor Populare s’a dovedii a fi o mare şcoală 
de conducere a treburilor Statului.

Alegerile pentru Sfaturile Populare vor con
tribui la strângerea legăturii Sfaturilor Populare 
cu massele, la întărirea unităţii între, guvern şi 
popor, la consolidarea alianţei intre clasa munci
toare şi ţărănimea muncitoare — temelia puterii 
populare- Campania electorală constitue prilej de 
îmbunătăţire a activităţii Sfaturilor Populare, ast
fel încât acestea să obţină nouţ succese în lupta 
pentru ridicarea bunei stări a poporului

Decretul ca privire la alegerea deputaţilor 
în Sfaturile Populare se inspiră din principiile 
înscrise in Constituţia R. P. R. care asigură şi 
garantează materialiceşte deplina exercitare a 
drepturilor politice de către cetăţeni.

Decretul prevede că alegerile pentru orga 
nele locale ale puterii de Stat se fac prin v&F 
universal, egal, direct şi secret, la alegeri putând 
lua parte toţi oamenii muncii cetăţeni ai R. P. R. 
care au împlinit vârsta de 18 ani, fără deosebire 
de rasă sau naţionalitate, sex, religie, grad de 
cultură, profesiune sau durata domicilierii. Drep
tul de a fi ales deputat al unui Sfat Popular este 
asigurat oricărui om al muncii, cetăţean al R. P. 
R. cu drept de vot, care a împlinit 23 de ani.

Decretul declară nedemni de a fi alegători 
sau aleşi pe foştii moşieri, foştii industriaşi, foştii 
bancheri, foştii mari comercianţi, elementele ca
pitaliste dela oraşe şi sate. Deasemeni sunt ne
demni de a fi alegători saa aleşi cei condamnaţi 
pentru crimă de răsboiu sau pentru crime împo
triva păcii şi umanităţii. Decretul actual prevede 
însă că vor putea vota acei cetăţeni din categoria 
foştilor exploatatori şi a elementelor capitaliste 
dela orsşe şi sate care au luptat pe frontul anti
hitlerist. au sprijinit mişcarea revoluţionară şi 
antifascistă, sunt părinţi, fraţi sau surori ai mi
litarilor Forţelor Armate, supt- preoţi şi învăţă
tori, elevi şi studenţi aflaţi fa şcol-, institute, uni
versităţi, sau desfăşoară o activitate ştiinţifică, 
tehnică şi artistică în folosul poporului.

Prevederile referitoure la depunerea candi
daturilor reflectă de asemeni democratismul si
stemului nostru electoral. Dreptul de a depune

(Continuare in pag. 4)
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Pacea, bunul suprem
al tuturor popoarelor

Popoarele au dorit întotdeuna pacea. 
Cftci nu popoarele au declarat râsboaiele, 
care umplu istoria de sânge şi mizerie, ci 
conducötorii lor, clasele dominante, care 
aveau interes să le declanşeze. Dacă însă 
Înainte vreme popoarele n’au putut impune 
pacea şi s’au lăsat târâte în răsboaie fără 
rost, care le aduceau numai suferinţe şi 
sacrificii, astăzi popoarele s’au unit într’un 
uriaş front organizat pentru a înfrânge pe 
afâţătorii la răsboiu şi a impune pacea.

De fapt numai o pătură de capitalişti, 
imperialiştii vor răsboiu, socotind că prin 
răsboiu vor acumula noui profituri şi vor 
ajunge să domine toată lumea şi să ex
ploateze toate popoarele. în fata acestora 
se ridică însă frontul unit al tuturor po< 
poarelor iubitoare de pace.

De ce popoarele vor pacea ? Desigur 
pentrucă ştiu din experienţele celor două 
răsboaie mondiale ce însemnează pentru 
ele un răsboiu. Răsboiul poate fi o »afa
cere0 bună pentru capitalişti, care nu merg 
pe front, ci îngrămădesc averi peste averi 
din furniturile militare şi din speculă, din 
jefuirea masselor populare, dar pentru po
por răsboiul este numai moarte, mizerie, 
foamete, suferinţă, nimicire a muncii de 
veacuri şi a oricărei bucurii de viată. Cei 
mai buni fii ai poporului îşi dau viata pe 
front, sau îşi sacrifică sănătatea: iar cei
lalţi muncesc zi şi noapte pentru o exi
stentă mizerabilă. Mijloacele moderne de 
ducere a răsboiului fac din el o crimă 
împotriva omenirii.

în schimb pacea oferă climatul cel mai 
prielnic pentru desfăşurarea unei vieţi fe
ricite şi îmbelşugate.

Pacea însemnează belşjg şi fericire, 
în vreme de pace popoarele îşi pun toate 
puterile lor de muncă şi toate forjele crea
toare în slujba progresului material şi cul
tural al omenirii. Muncitorul din fabrici şi 

, uzine poate în linişte să făurească unelte 
ale muncii paşnice, să producă mărfuri de 
larg consum, care să ridice nivelul de trai 
al poporului. Muncitorul de pe ogoare îşi 

; poate ara şi semăna ogorul, cu nădejdea 
unei recolte bogate, care să contribuie la 
îmbunătăţirea vieţii tuturor. Muncitorul in
telectual poate să-şi închine toată strădania 
minţii pentru luminarea poporului, pentru 
progresul ştiinţei şi tehnice!, pentru o artă 
şi literatură ziditoare dş suflet. Preotul 
poate să-şi desfăşoare activitatea de mân
tuire a credincioşilor, fără grija bombar
damentelor, în atmosfera de belşug şi bucu
rie a păcii.

Pacea este condiţia necesară a muncii 
creatoare, a progresului cultural şi eco
nomic, a unei vieţi fericite şi îmbelşugate, 
în pace progresează popoarele: în pace 
relaţiile dintre popoare sunt spre binele tu
turor, bunurile materiale şi spirituale fiind 
la dispoziţia omenirii întregi.

De aceea pacea a fost visul de tot
deauna al popoarelor. Ea a fost cântată 
de poeţi, postulată de filosofi, vizionată de 
prooroci După ea au suspinat de veacuri 
massele asuprite. Astăzi însă pacea nu mai 
e un simplu vis, un poem, un concept fi
losofic, o viziune profetică, sau un suspin 
al popoarelor: ea este un bun pentru care 
popoarele luptă şi muncesc şi pe care îl 
vor cuceri prin angajarea tuturor forţelor 
lor în lupta pentru pace. în faţa uriaşului

front al popoarelor luptătoare pentru pace, 
aţâţătorii la răsboiu dau înapoi. Forţele 
păcii păşesc biruitoare înainte.

în fruntea acestor forţe organizate ale 
păcii stă măreaţa Uniune Sovietică, bastio
nul de neînvins al socialismului şi păcii. 
Pe calea aceasta păşesc cu hotărîre şi ţă
rile de democraţie populară. La acestea se 
adaugă sutele de milioane de luptători 
pentru pace din ţările dependente şi colo
niale şi din ţările capitaliste. Nici o forţă 
din lume nu este mai tare decât acest front 
organizat al luptătorilor păcii. Şi astfel 
pentru prima dată în istorie pacea se arată 
a fi mai tare decât răsboiul şi omenirea 
întreagă e mobilizată să lupte pentru pace 
şi împotriva răsboiului. Aceasta este lupta 
cea adevărată, lupta care corespunde inte
reselor sutelor de milioane de oameni ai 
muncii din toate ţările: lupta pentru viaţă 
împotriva morţii, lupta pentru fericire îm
potriva mizeriei şi suferinţă. A arătat-o cu 
prisosinţă: Congresul popoarelor pentru 
Apărarea Păcii dela Viena ca şi ecoul 
pe care îl au pretutindeni consecventa po
litică de pace a Uniunii Sovietice şi che
mările Consiliului Mondial al Păcii.

Biserica noastră a fost dintru început 
alături de forţele păcii. Ea a înţeles că 
pacea este idealul pe care l-a propoveduit 
Mântuitorul şi Sf. Apostoli şi că locul ei 
este alături de luptătorii pentru pace. Căci 
Mântuitorul n’a venit în lume numai ca să 
restabilească pacea dintre noi şi Dumne
zeu, dar ca şi vrajba dintre popoare să se 
risipească şi pacea să domnească între ele, 
ca să surpe zidul vrajbei care despărţea 
popoarele şi să le apropie în pace unele 
de altele (Efeseni 2, 14—15). Deci lupta 
pentru pace între popoare e o misiune 
evanghelică pentru Biserică. De aici pre
zenţa ei activă în frontul apărătorilor păcii, 
ştiut fiind că numai „făcătorii de pace* cei 
ce acţionează şi luptă pentru pace, sunt 
cu adevărat „fiii Tui Dumnezeu“. Aceasta 
explică activitatea preoţilor şi credincio
şilor noştri în lupta pentru pace.

Pacea este bunul suprem al tuturor 
popoarelor, pentrucă pacea însemnează 
viaţă, însemnează belşug, însemnează muncă 
creatoare, însemnează progres, însemnează 
fericire. Şi pacea va birui. Pentrucă po
poarelor ou hiat cauza păcii în propriile lor 
mâini şi vor lupta până la capăt pentru 
biruinţa e i !

f  EUDOCHIA BOGDAN
JCV - y -  . . •!■ ••

în ziua de 25 Aprilie 1953, după o grea şi 
îndelungată suferinţă, împărtăşită cu Sfintele Tâine, 
în vârstă de 66 ani, s’a stins din viaţă Eudochia 
Bogdan, vrednică soţie de învăţător ;şi mamă a 
preotului nostru Alexandru Bogdan dela parohia 
Pogăceaua, Raionul Sărmaş.

Faptele ei bune şi viaţa pilduitoare i-au îm
pletit cununa frumoasă a nemuririi atât înaintea 
lui Dumnezeu cât şi înaintea tuturor celor ce au 
cunoscut-o^şi âu iubit o.

Cuvântul de rămas bun a fost rostit de Pr. 
llarion Bărbulescu, iar slujba pioasei înmormân
tări săvârşită de* 5 preoţi, va rămâne neştearsă 
în amintirea credincioşilor din parohie şi jur.

Familia îndoliată invită şi pe şceastă cale 
pe toate rudeniile şi cunoscuţii să se roage pen
tru sufletul ei.

Fie- i ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată.
A. M.

Alegerile de depui a fi...
[Urmare din pag. 3)

ca n d id a tu ri e s te  a s ig u ra i tu tu ror o rg a n iza ţiilo r  
oam en ilor m uncit, s in d ica te lo r , co o p era tive lo r , o r
g a n iza ţiilo r  P a r tid u lu i M u n cito resc  R o m á n , o rg a 
n iza ţiilo r  d e  tin ere t ş i  a lto r  o rg a n iza ţii de  m a ssă  
ş i  a so  d a ţ i i  cu ltu ra le  ca re  cu p rin d  la o la ltă  m ilioan e  
d e  o a m en i a i  m u n cii d in  ţa ra  n o a stră . în  a c e la ş  
tim p  D e c re tu l cu p r iv ire  la  a legeri p re v e d e  că  
depu n erile  d e  ca n d id a tu r i p o l fi fă cu te  ş i  d e  că tre  
a d u n ă rile  gen era le  a le  oam en ilo r m u n cii p e  în tr e 
p r in d e r i ş i  In s titu ţii, G o sp o d ă r ii  A g r ic o le  de  S ta t, 
s.M.r. -u ri, G o sp o d ă r ii A g r ic o le  C o lective , ş i  s a te  
ş i m ilita r i p e  u n ită ţi s e u  s e r v ic i i  m ilita re . în  c a 
d ru l a ces to r  a d u n ă ri, oam en ii m u n cii a u  p o sib i
lita te a  s ă  p a r tic ip e  n em ijlo c it la  d esem n a rea  can 
d id a ţilo r , să  a n a lize ze  a c tiv ita te a  a c e s to ra , în p ro 
d u c ţie  ş i  în  v ia ţa  o b ştea scă , s ă  a p re c ie ze  d a c ă  
în trea g a  lor co m p o rta re  e s te  o g a ra n ţie  c ă  tş i  p o t  
fa c e  p e  dep lin  d a to r ia  fa ţă  d e  P a tr ie  ş i  d e  p o 
p o ru l m u n citor.

D e c re tu l s ta b ile ş te  c ă  lis te le  d e  a leg ă to ri 
c a re  v o r  fi în tocm ite  d e  C om ite te le  ex ecu tive  a le  
S fa tu rilo r  p o p u la re  d in  com une, o ra şe  ş i  ra ioan e  
d e  o ra ş  — u rm e a ză  a  f i  a f işa te  d in  tim p . C e tă 
ţen ii cu d re p t d e  vo t au  d re p tu l ş i  d a to r ia  d e  a 
ve r if ic a  în scrierea .

O  d e o seb ită  în sem n ă ta te  a re  ex tin d e re a  p r in 
cip iu lu i, a legerii unui s in g u r d e p u ta t în  fiecare  
c irc u m scrip ţie  e lec to ra lă  ş i  la  com une. A c e s t  lu c ra  
în lesn eşte  fă u r ire a  unei le g ă tu r i s trâ n se  în tre  d e 
p u ta ţi  ş i  a leg a to r ii să i. D e p u ta tu l a re  p o sib ilita tea  
s ă  cu n oască  în m o d  a m ă n u n ţit C ircu m scrip ţia  sa  
e lec to ra lă , n evoile  ce tă ţen ilo r, a v â n d  to to d a tă  o 
ră sp u n d ere  p re c isă . L a  râ n d u l lor a le g ă to r ii  p o t  
con lu cra  m a i b ine c a  d e p u ta tu l lor. a v â n d  to to 
d a tă  pu tin ţa  d e  a  co n tro la  a c tiv ita te a  acestu ia .

U n  ro l d e o se b it în  a s ig u ra re a  în fă p tu ir ii 
în to cm a i a  p re v e d e r ilo r  lega le  cu  p r iv ire  la  d e 
g e r i rev in e  C o m isiilo r  e lec to ra le  reg ion ale , raio
n ale, o ră şen eşti, ra io n a le  d e  c r a ş  ş i  com unale, 
precu m  ş i C o m isiilo r  e  'ectorale de  C ircu m scrip ţii  
E le  vo r  f i  a lcă tu i:e  d in  rep rezen ta n ţi a i  o rgan i
za ţii lo r  oam en ilor m uncii, p re c u m  ş i  d in  r e p r e 
ze n ta n ţi d esem n a ţi in A d u n ă r i popu lare .

S is te m u l n ostru  e le c to ra l a s ig u ră  a s tfe l  p a r 
tic ip a rea  ce lo r  m a i la rg i m a sse , nu n u m a i la  vo t, 
c i  ş i  la  o rg a n iza rea  ş i  con tro la rea  d e s fă şu ră r ii  
tu tu ro r  opera ţiu n ilor ş i  a  în treg e i ca m p a n ii e le c 
tora le .

D ep lin a  lib erta te  a  p ro p a g a n d e i ţ lc c to r a k  
e s te  a s ig u ra tă  ş i  g a ra n ta tă  m a te r ia lic e ş te  prin  
fa p tu l c ă  p re sa , ra d io -u l, să lile  p en tru  o r g a n i
za re a  d e  a d u n ă r i ş i  m eetin gu ri e tc ., su n t bunuri 
a le  p o p o ru lu i m uncitor.

P re o ţim e a  e s ‘e ch em a tă  s ă - ş i  dea  co n tr i
bu ţia  s a  în cam p a n ia  e lec to ra lă  p r in  exp lica rea  
leg ii e lectora le, a  re a liză r ilo r  reg im u lu i de  d e m o 
cra ţie  p o pu lară  ş i  S fa tu r ilo r  P opu lare  loca le , p r in  
sp r ijin ire a  c a n d id a tu rilo r  c e lo r  m ai bu n i f i i  a i 
poporu lu i. E a  treb u e  s ă  p a r tic ip e  la  vo t ş i  să  în 
d ru m e ze  ş i  p e  c re d in c io ş i în  a c e s t se n s , ca  to ţi 
s ă - ş i  îm p lin ea scă  d a to r ia  p a tr io tic ă  d e  a  v o ta  pe  
ca n d id a ţii p ă c ii ş i  a i  v ie ţii ce le i noui. A s t f e l  p re o ţii  
se  v o r  a ră ta  lu p tă to r i a d e v ă r a ţi  pen tru  p a ce  ş i 
pen tru  fer ic irea  p o p o ru lu i m u n citor.
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La 15 A ugust 1953, a avut loc la Sfânta 
Mănăstire Rohia, Raionul ,Tg.-Lăpuş prăznuirea 
hramului. Sf. Liturghie s’a săvârşit de soborul 
mănăstirii, în frunte cu P. C. Stareţ al mănăstirii, 
răspunsurile fiind date de fraţii mănăstirii şi corul 
credincioşilor din Rohia, împreună cu câţiva stu
denţi teologi. La priceasnă s’a predicat despre 
Maica Domnului ca model al femeii creştine. 
După împărtăşirea credincioşilor s’a făcut Sfântul 
Maslu. A doua zi Duminecă la Sf. Liturghie s’a 
predicat despre întrebarea mântuirii (Mc. 10, 17^ 
După aceea au fost împărtăşiţi credincioşii care 
s’au întors la casele lor plini de bucurie şl pace 
duhovnicească.
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